

一副扑克牌牵出诈骗大案

包头铁路警方打掉列车上「诈赌」团伙纪实

本报通讯员 袁磊

一副小小的扑克牌,在有些人的手中竟能玩出大花样,骗取钱财不在话下。如果火车上有陌生人邀请你“斗地主”,那得多多个心眼了,你有可能遇到了“诈赌”团伙。近日,包头铁路警方从一起简单的治安案件入手,串线深挖,破获了一起在列车上利用“斗地主”的方式骗取钱财的系列诈骗案件,打掉犯罪团伙1个,已抓获犯罪嫌疑人23名,连续案件共313起,涉案金额42万余元,铲除了一个长期寄生在列车上的“诈骗毒瘤”。



无独有偶 车上打牌露出马脚

2018年6月29日,包头铁路公安处指挥中心接到报警,旅客刘某称一个多月前在K600次列车上遭受诈骗,两个陌生人邀请他玩“斗地主”,并合伙骗取自己700余元,当时自己也没在意,后经几番思索,仍感觉十分蹊跷,于是才在一个多月后报警。

接警后,包头铁路公安处客车刑警大队召开了案情分析会,列车上没有监控,时间也过了近一个月,证据、嫌疑人很难找到,这都加大了破案难度,只能按照以往旅财案件的经验开展工作。然而无独有偶,破案的契机随后出现。7月18日,包头铁路公安处值乘的Z338次列车上再次发生一起类似案件,两名嫌疑人通过邀请他人“斗地主”的形式,诈骗旅客刘某人民币370元,被乘警当场抓获。由于涉案金额较少,乘警将两名嫌疑人移交至长沙车站派出所进行处理。后经了解,二人分别被处5日行政拘留。

寻踪觅迹 全面撒网搜集证据

连续几起类似案件的发生,包头铁路公安处的侦查员们感到事情并不简单,经与其他铁路公安局、处沟通了解,发现其他省市近期也发生过类似案件,作案手法大同小异,这引起了公安处领导的高度重视,该处及时成立“6·29”系列诈骗专案组,由处长李东生亲自挂帅,指挥全局。专案组下令在全处值乘的列车上全面撒网,派出大量警力,搜集类似案件相关证据。

通过一个多月的努力,公安处刑警支队、客车刑警大队、法制监管支队、情报合成作战室经过反复探索研究,不断调整侦查方向,综合运用各种侦查措施,终于摸清了该类犯罪的实施过程及犯罪组成整体框架,掌握了该犯罪团伙人员构成、活动规律、藏匿地点等基本情况,并获取了大量犯罪证据,在Z338、K598、K691等车次均发现有通过“斗地主”方式骗取钱财的违法犯罪活动,涉案嫌疑人达26名。更让警方震惊的是——这些嫌疑人竟然基本都是同乡,并且互相认识,甚至还存在“师带徒”的现象,属于松散型团伙。他们化整为零,一般以两或三人为小组,潜入各个局管内进行作案,购买一两站的短途车票,先由一人在车厢寻找看似“人傻钱多”的金主,以坐车无聊、消遣时间为由,诱惑旅客一

同“斗地主”,再邀请伪装成陌生人的第二人,先让受害人赢两把“尝甜头”,随后再应用作弊、暗语等方式实施诈骗赢钱,得手后,迅速下车溜走。

一声令下 八地警方雷霆出击

由于涉案人数较多,涉及车次较广,案情较为复杂,并且嫌疑人踪迹分布在全国各个省市,互相都有联系,非常容易打草惊蛇,如何集中收网就成了最大的难题。专案组经过对案情和已掌握嫌疑人情况的仔细分析,决定采用抓捕与劝降相结合的方式,尽快将嫌疑人缉拿归案。

专案组一方面精准掌握了10余名嫌疑人的活动范围,派出精干警力提前蹲守,随时准备同时出击;另一方面由客车刑警大队队长李国栋带领2名“谈判专家”,前往嫌疑人团伙的老家,尽可能与当地派出所、村党支部及嫌疑人亲属进行沟通,对部分涉案金额较少的嫌疑人开展政策攻心,将其“劝降”。

8月下旬,在万全准备下,外派警力开始筹备收网。8月21日,在广东佛山、湖北武汉、荆州,湖南娄底、株洲、衡阳,江西九江,河北邢台等地蹲守已久的民警们雷霆出击,数小时内成功抓获嫌疑人10名。与此同时,经过长时间的思想动员工作,“谈判组”成功“劝降”了6名嫌疑人并已将其控制,行动大获成功。

千里驰援 完成押送嫌犯任务

由于抓获嫌疑人数过多,外派警力已明显不足,包头铁路公安处领导果断下令,抽调援外安保护警、休班刑警、各所队执勤民警等40余名警力火速赶赴河北、湖南、广东等地进行支援,并联络抓捕地乡镇派出所、车站派出所协助羁押、押送犯罪嫌疑人,确保16名嫌疑人全部顺利登上Z337次列车,统一押解回包头。在羁押16名嫌疑人的车厢,包头铁路公安处60余名民警24小时不间断轮班看守,吃饭、休息、如厕都与嫌疑人形影不离,饿了,简单吃一碗泡面,熬不住了,轮班坐着休息,历经近30个小时的长途跋涉,行程近3000公里,于8月23日安全抵达包头东站,押解行动任务顺利完成。

后经了解,另有7名嫌疑人到包头铁路公安处投案自首。2019年1月,合肥铁路运输检察院依法对王某、邹某涉嫌诈骗案提起公诉。

酒后妨害公务 酒醒悔不当初

呼和浩特讯 2019年1月21日,呼和浩特市新城区人民法院刑事审判庭开庭审理了被告人王某某涉嫌妨害公务罪一案。

据新城区人民检察院指控,被告人王某某醉酒后辱骂、殴打执行公务的民警,其行为已涉嫌妨害公务罪。2018年7月30日晚上11时30分,一名女子报警称,其在呼和浩特市新城区某家属楼内被殴打。新城区海东路派出所郁警官接到指挥室指派,带领两名辅警立即出警,并电话联系报警人王某某了解情况,却在通话过程中遭其辱骂。在出警途中,民警再次接到指挥室派警称,该家属楼内有人醉酒扰民。当民警到达现场后发现,报警人和被举报醉酒扰民的同为被告人王某某。民警见王某某处于醉酒状态,便劝其先回家,于次日酒醒后再行处理被打与扰民事件,王某某同意民警建议后上了警车。在送王某某回家的途中,王某某在警车上大吼大叫,并殴打辅警。郁警官拿出手机开始录像,王某某见状上前抢夺郁警官的手机,阻止其录像,并反复殴打郁警官。无奈之下,办案民警合力将被告人王某某送至海东路办案中心。被告人王某某醒后意识到即将承担的法律后果,主动对两位警察给予了经济赔偿,并取得被害人的谅解。

庭审中,在法官的主持下,控辩双方围绕犯罪事实进行了充分举证、质证和法庭辩论。对于新城区检察院的指控,被告人王某某在庭审过程中表示无异议,并当庭认罪。该案将择日进行宣判。(萨茹拉)

老人夜晚被抢遇险 民警快速抓获累犯

察素齐讯 日前,呼和浩特市土左旗公安局快速破获一起抢案,为群众挽回经济损失。

当日晚7时许,该局刑警三中队接到指挥中心指令称,受害人云某在某KTV附近被人抢走3000元。此案发生在人来人往的大街上,且受害人为七十多岁的女性老人,社会影响恶劣。接警后,办案民警立即开展工作,连夜调取“智慧土左”加油站、烟酒店等单位监控录像,初步确定犯罪嫌疑人的穿着及活动轨迹,经过两天两夜的摸排走访,掌握了犯罪嫌疑人身份及落脚点。

1月10日下午3时许,民警在大岱乡将涉嫌抢劫的刘某某抓获归案。据了解,嫌疑人刘某某曾因犯抢劫罪于2004年被判处有期徒刑17年,2018年2月刑满释放。(李翔)

公开宣判寻衅滋事案

扫黑除恶斗争出重拳



本报讯(记者 张璋 通讯员 梁锦斌)2019年1月23日上午9时30分,巴彦淖尔市乌拉特中旗人民法院对石某某等人寻衅滋事案依法公开宣判,7名被告人全部受到法律严惩。该案是全区扫黑除恶专项斗争开展以来,第一起公开当庭宣判庭审同步直播的恶势力犯罪案件,也是巴彦淖尔市2019年第一起公开宣判的恶势力犯罪案件,也是乌拉特中旗开展扫黑除恶专项斗争以来取得的一项重大成果。

经查,该恶势力犯罪集团在石某某指使下,六年里,向当地企业强拿硬要“污染费”,对过路拉运矿石车辆随意拦截,强拿硬要“过路费”,攫取非法利益181万元,通过非正常上访手段向政府施压,严重扰乱国家机关正常工作、厂矿企业正常生产及人民群众生活秩序,给当地经济、社会治安环境造成恶劣影响。

根据石某某等7名被告人在该犯罪集团中的犯罪事实、性质、情节以及在犯罪过程中

所起作用、对社会造成的危害后果,以及7名被告人在案件审理过程中对犯罪事实的陈述和认罪态度,乌拉特中旗法院在依法公开开庭审理后当庭宣判,分别对7名被告人判处不同刑罚。其中,石某某获刑5年,肖某甲获刑2年6个月,王某某获刑2年,要某某获刑1年6个月,张某某、肖某乙、李某某分别获刑1年,对石某某并处罚金,对该犯罪集团违法所得予以追缴。

此案以从快、从严的方式,进行审理并

宣判,体现了我国法律对违法犯罪行为严惩不贷的方针,更体现了审判机关严厉打击黑恶势力犯罪的坚定决心。乌拉特中旗法院将继续在党委、政府的领导下,在上级法院的指导下,保持打击各类黑恶势力违法犯罪高压态势,确保扫黑除恶专项斗争在审判环节取得实效,为维护国家政治安全,确保社会大局稳定,促进社会公平正义,保障人民安居乐业,创造良好社会环境作出积极贡献。